

# 从“游击队”变身“正规军” 果蔬小集临销便民点 让流动摊贩有了“家”



市民在果蔬小集临销便民点选购水果、蔬菜。

作为城区最繁华的地段之一,兰山区兰山路与通达路交会路口东侧,一直是众多流动摊贩的青睐之地,也是长期困扰城市治理的“顽疾”之地。过去,几十家小商贩挤满人行道和马路,城管一来,四处躲藏,城管一走、重操旧业,整治多少年,始终不见效。商贩要生计,城市要清洁。为了在两者间寻求平衡,今年,兰山区综合行政执法局给出新举措:创办果蔬小集临销便民点,变堵为疏,把“游击队”收编为“正规军”。

## 出摊不再“打游击” 流动商贩有了固定摊位

夕阳西下,暑热依然,兰山路与通达路交会路口东侧的果蔬小集临销便民点里,商贩刘菲的忙碌才刚刚开始。

摆摊8年,靠着口口相传的好口碑,刘菲的水果摊位不时有人光顾。然而,尽管已是地摊界的“老江湖”,刚在果蔬小集临销便民点出摊时,刘菲还是有些发憊。

“因为咱是流动摊贩。”刘菲坦言,由于没有固定摊位,从摆摊的第一天开始,她便与城管执法人员打起了“游击战”,这一打就是8年。在这场你退我进、你进我退的较量中,刘菲的日子并不好过,“城管来了,我们就躲起来,走了我们就再出来。兰山路、水田路、八腊庙街,今天去这里,明天换那里。很累,但为了生计,只能咬牙坚持。”

今年6月初,兰山区综合行政执法局要在兰山路与通达路交会路口处,设立果蔬小集临销便民点的消息传到了刘菲的耳边。政策的转变让她欣喜不已,“打了8年‘游击’,终于可以告别这种‘漂泊不定’的摆摊日子了!”

在刘菲的期盼中,6月4日,兰山路果蔬小集临销便民点开始试运行,刘菲紧跟步伐,成为小集“正规军”成员之一。刘菲说,现在,她再也不用一边手底下忙活,一边用眼睛偷瞄有没有城管来了,固定的摊位不光让她安了心,也让她的收入翻了番,“老顾客们都能找得到我了,新顾客也络绎不绝。”

如今,看到穿梭其间、时不时叮嘱摊贩们注意卫生的城管,刘菲开始笃定,“流动摊贩的好日子要来了。”

## 定时定点“安家落户” 城管巧解占道经营难题

“流动摊贩的管理,一直以来都是城市管理工作中让人头疼的事。”谈到流动摊贩管理,兰山区兰山街道综合执法队一分队队长张克法仿佛有说不完的话。

“流动摊贩购物方便、价格低廉,一定程度上弥补了商超的不足,但其流动性、随意性较大,如果放任不管,势必影响市容环境,但商贩也不容易,都是为了养家糊口。”小小摊位,一头连着民生,一头连着城市治理,如何平衡两者?6月初,兰山区综合行政执法局给出答案:变堵为疏,把“游击队”收编为“正规军”!

本着“疏堵结合、以疏为主,疏就疏通、堵就堵住”的思路,按照不影响市容环境秩序、不影响道路通行、不影响居民生活的“三不原则”,兰山区综合行政执法局在兰山路开设了果蔬小集临销便民点,引导20余位流动摊贩每天定时定点“安家落户”。

“果蔬小集临销便民点将经营范围锁定为时令果蔬,每天经营时段为11:30至13:30、16:30至19:30。”张克法说,“松绑”不代表无序,如何引导好流动摊贩有序经营才是关键。在管理方面,兰山街道综合执法队将安排辖区分队及属地社区协同联动,进一步强化管理服务,对经营行为予以严格规范,明确要求摊贩必须在规定的的时间和范围内进行有序经营,严禁出现乱摆乱放、阻碍交通等违规行为。同时,通过加强宣传引导,为流动摊贩提供切实帮助和有力的支持。

果蔬小集临销便民点的设立,只是我市城市管理日益精细化、人性化的一个缩影。正如摊贩刘菲所说,果蔬小集临销便民点不仅能让市民享受到家门口买菜的便利,更能让像她一样的流动摊贩感受到城市管理的温度,从而化解占道经营难题。  
临报融媒记者褚菲菲 梅香玉

## 汇聚沂蒙正能量 无偿献血传爱心



6月14日,市民在临沂人民广场献血屋内无偿献血。当日是世界献血者日,众多市民纷纷来到临沂市中心血站各个献血点无偿献血,传递人间温暖。

摄影 临报融媒记者廖杰

## 严查餐饮油烟 还“净”于民



为切实治理辖区餐饮门店油烟污染问题,近日,兰山区兰山街道城管中队联合水田社区开展餐饮业油烟净化器排查工作。

工作中,社区市容市貌管理员重点核查餐饮业油烟净化器运行情况,并对存在问题的当场责令整改。

摄影 临报融媒记者褚菲菲 通讯员化书岩



有需要,找记者